
University
Other personUniversitygraduate who is
who is not agraduate who isa fully

qualifiednot a qualifiedqualifiedTeaching
teacherteacherteacherassistant

2003200320032003Unweighted base

2003200320032003Weighted base

27331780164Most preferable     (1)
1%2%89%8%

44907189863Second Most         (2)
2%45%9%43%preferable

22295627799Third Most          (3)
11%48%1%40%preferable

17111078177Least preferable    (4)
85%5%*9%

3.812.571.132.49Mean

0.530.620.410.77Standard deviation

0.010.010.010.02Standard error
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Table 1

Q.1 Please rank in order of preference who you would prefer your child to be taught by?
Summary Table
Base: All respondents

Prepared by ComRes



RegionSocial ClassAgeGender
Wales &North

Scot-SouthEng-Mid-South
landWestlandlandsEastDEC2C1AB65+55-6445-5435-4425-3418-24FemaleMaleTotal

18230150549152453626553966335931635842534020511168872003Unweighted base

17428950352950946142158154142130134038032024010229812003Weighted base

1221494141504338332021303230306895164Most preferable     (1)
7%7%10%8%8%11%10%7%6%5%7%9%8%9%12%7%10%8%

71106218243225194171261237166121145166156109437426863Second Most         (2)
41%37%43%46%44%42%41%45%44%40%40%43%44%49%45%43%43%43%preferable

7613919520718216717623921718112413015611989423376799Third Most          (3)
44%48%39%39%36%36%42%41%40%43%41%38%41%37%37%41%38%40%preferable

1522413861493142545335352616129384177Least preferable    (4)
9%8%8%7%12%11%7%7%10%13%12%10%7%5%5%9%9%9%

2.542.562.452.462.522.472.472.492.542.642.572.502.462.382.352.532.462.49Mean

0.750.740.780.740.810.830.780.730.760.760.790.800.750.720.760.750.780.77Standard deviation

0.060.040.030.030.040.040.050.030.030.040.040.040.040.040.050.020.030.02Standard error
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Table 2

Q.1 Please rank in order of preference who you would prefer your child to be taught by?
Teaching assistant
Base: All respondents

Prepared by ComRes



RegionSocial ClassAgeGender
Wales &North

Scot-SouthEng-Mid-South
landWestlandlandsEastDEC2C1AB65+55-6445-5435-4425-3418-24FemaleMaleTotal

18230150549152453626553966335931635842534020511168872003Unweighted base

17428950352950946142158154142130134038032024010229812003Weighted base

1602594474694454003645254913972732953432712019288521780Most preferable     (1)
92%90%89%89%87%87%86%90%91%94%91%87%90%85%84%91%87%89%

10275153474951503823243831423182106189Second Most         (2)
6%9%10%10%9%11%12%9%7%5%8%11%8%13%13%8%11%9%preferable

43261212636237564101727Third Most          (3)
2%1%*1%2%3%1%*1%*1%2%1%2%2%1%2%1%preferable

--3-4*-25-1-114168Least preferable    (4)
--1%-1%*-*1%-*-**2%*1%*

1.101.121.131.121.171.161.151.111.121.061.111.151.121.181.221.101.161.13Mean

0.360.350.400.360.490.430.390.360.430.260.370.410.390.450.560.350.460.41Standard deviation

0.030.020.020.020.020.020.020.020.020.010.020.020.020.020.040.010.020.01Standard error
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Table 3

Q.1 Please rank in order of preference who you would prefer your child to be taught by?
University graduate who is a fully qualified teacher
Base: All respondents

Prepared by ComRes



RegionSocial ClassAgeGender
Wales &North

Scot-SouthEng-Mid-South
landWestlandlandsEastDEC2C1AB65+55-6445-5435-4425-3418-24FemaleMaleTotal

18230150549152453626553966335931635842534020511168872003Unweighted base

17428950352950946142158154142130134038032024010229812003Weighted base

-7410135413113462143161733Most preferable     (1)
-2%1%2%3%1%1%2%2%1%1%2%1%4%1%2%2%2%

9015022321822620019226025622614414817711697480427907Second Most         (2)
52%52%44%41%44%43%46%45%47%54%48%44%47%36%40%47%44%45%preferable

75119260262240224196283253163134163189176132485471956Third Most          (3)
43%41%52%50%47%49%47%49%47%39%44%48%50%55%55%47%48%48%preferable

101415393033282521291923131584167107Least preferable    (4)
5%5%3%7%6%7%7%4%4%7%6%7%3%5%3%4%7%5%

2.542.482.572.622.562.622.592.552.532.522.562.602.562.602.602.542.602.57Mean

0.600.630.570.650.640.630.630.610.610.640.630.640.570.650.580.600.640.62Standard deviation

0.040.040.030.030.030.030.040.030.020.030.040.030.030.040.040.020.020.01Standard error
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Table 4

Q.1 Please rank in order of preference who you would prefer your child to be taught by?
University graduate who is not a qualified teacher
Base: All respondents

Prepared by ComRes



RegionSocial ClassAgeGender
Wales &North

Scot-SouthEng-Mid-South
landWestlandlandsEastDEC2C1AB65+55-6445-5435-4425-3418-24FemaleMaleTotal

18230150549152453626553966335931635842534020511168872003Unweighted base

17428950352950946142158154142130134038032024010229812003Weighted base

2239106105612935691827Most preferable     (1)
1%1%1%2%2%1%2%1%1%*1%3%1%2%2%1%2%1%

46111410187996129674222244Second Most         (2)
2%2%2%3%2%4%2%2%2%2%4%3%1%2%2%2%2%2%preferable

192846537558435565754040311915104117222Third Most          (3)
11%10%9%10%15%13%10%10%12%18%13%12%8%6%6%10%12%11%preferable

1492534434524143783615114613382462823402892158868251711Least preferable    (4)
86%88%88%86%81%82%86%88%85%80%82%83%89%90%90%87%84%85%

3.823.843.853.793.753.753.793.853.813.783.763.753.863.853.833.833.783.81Mean

0.500.470.460.570.590.590.580.460.500.460.560.630.450.530.570.490.570.53Standard deviation

0.040.030.020.030.030.030.040.020.020.020.030.030.020.030.040.010.020.01Standard error
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Table 5

Q.1 Please rank in order of preference who you would prefer your child to be taught by?
Other person who is not a qualified teacher
Base: All respondents

Prepared by ComRes



Statements
I would not

want my child
Employing non-to attend a

Thequalifiedfree schoolAny school
introduction ofteaching staffthat did notreceiving
free schoolsin free schoolsrequire itspublic funding

will undermineis designed toteachers toshould only
the quality ofsave money, nothaveemploy
education forimproveprofessionalqualified
children in theteachingteachingteachers to

UKstandardsqualificationsteach pupils

2003200320032003Unweighted base

2003200320032003Weighted base

1270158716381730NET: Agree
63%79%82%86%

72585810621188Strongly agree      (4)
36%43%53%59%

545729577542Agree               (3)
27%36%29%27%

262153153108Disagree            (2)
13%8%8%5%

88474219Strongly disagree   (1)
4%2%2%1%

350200195127NET: Disagree
17%10%10%6%

382216170146Don't know
19%11%8%7%

3.183.343.453.56Mean

0.890.750.740.65Standard deviation

0.020.020.020.02Standard error
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Table 6

Q.2 Thinking about free schools, to what extent do you agree or disagree with each of the following statements?
Summary Table
Base: All respondents

Prepared by ComRes



RegionSocial ClassAgeGender
Wales &North

Scot-SouthEng-Mid-South
landWestlandlandsEastDEC2C1AB65+55-6445-5435-4425-3418-24FemaleMaleTotal

18230150549152453626553966335931635842534020511168872003Unweighted base

17428950352950946142158154142130134038032024010229812003Weighted base

1572474424554293923644904843832662933222681988918391730NET: Agree
90%86%88%86%84%85%87%84%90%91%88%86%85%84%82%87%86%86%

1111683093012992622623263382821942132021731256105791188Strongly agree      (4)
64%58%61%57%59%57%62%56%63%67%65%63%53%54%52%60%59%59%

457913315512913010216414610171801219673281260542Agree               (3)
26%27%26%29%25%28%24%28%27%24%24%24%32%30%30%28%27%27%

718251741182834281316181828164761108Disagree            (2)
4%6%5%3%8%4%7%6%5%3%5%5%5%9%6%5%6%5%

*52934682731144101019Strongly disagree   (1)
*2%*2%1%1%1%1%*2%1%**1%2%1%1%1%

822272644223441302019191932195671127NET: Disagree
4%8%5%5%9%5%8%7%6%5%6%6%5%10%8%6%7%6%

1020334736472250271916283920237472146Don't know
6%7%7%9%7%10%5%9%5%4%5%8%10%6%10%7%7%7%

3.633.533.603.553.533.573.563.523.603.643.613.623.533.463.473.573.553.56Mean

0.580.690.610.660.680.620.690.680.610.630.640.620.610.720.710.640.670.65Standard deviation

0.040.040.030.030.030.030.040.030.020.030.040.030.030.040.050.020.020.02Standard error
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Table 7

Q.2 Thinking about free schools, to what extent do you agree or disagree with each of the following statements?
Any school receiving public funding should only employ qualified teachers to teach pupils
Base: All respondents

Prepared by ComRes



RegionSocial ClassAgeGender
Wales &North

Scot-SouthEng-Mid-South
landWestlandlandsEastDEC2C1AB65+55-6445-5435-4425-3418-24FemaleMaleTotal

18230150549152453626553966335931635842534020511168872003Unweighted base

17428950352950946142158154142130134038032024010229812003Weighted base

1512384094304113693474564653662492823092501828567831638NET: Agree
87%83%81%81%81%80%83%79%86%87%83%83%81%78%76%84%80%82%

93152267277274215245291312252181192190150985515111062Strongly agree      (4)
53%53%53%52%54%47%58%50%58%60%60%56%50%47%41%54%52%53%

5886142153137155102166154115689011910084305271577Agree               (3)
33%30%28%29%27%34%24%29%28%27%23%26%31%31%35%30%28%29%

824363450313453362126242233276192153Disagree            (2)
4%8%7%6%10%7%8%9%7%5%9%7%6%10%11%6%9%8%

45915991216510337910192342Strongly disagree   (1)
2%2%2%3%2%2%3%3%1%2%1%1%2%3%4%2%2%2%

12304649593946694031292730423779116195NET: Disagree
7%10%9%9%12%9%11%12%7%7%10%8%8%13%15%8%12%10%

1121485040522855352423314128228783170Don't know
7%7%10%9%8%11%7%9%6%6%8%9%11%9%9%8%8%8%

3.483.443.473.453.443.413.483.393.533.533.543.523.453.343.233.483.413.45Mean

0.700.740.730.760.760.720.780.790.670.710.710.680.720.800.840.710.780.74Standard deviation

0.050.040.030.040.030.030.050.040.030.040.040.040.040.050.060.020.030.02Standard error
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Table 8

Q.2 Thinking about free schools, to what extent do you agree or disagree with each of the following statements?
I would not want my child to attend a free school that did not require its teachers to have professional teaching qualifications
Base: All respondents

Prepared by ComRes



RegionSocial ClassAgeGender
Wales &North

Scot-SouthEng-Mid-South
landWestlandlandsEastDEC2C1AB65+55-6445-5435-4425-3418-24FemaleMaleTotal

18230150549152453626553966335931635842534020511168872003Unweighted base

17428950352950946142158154142130134038032024010229812003Weighted base

1442363884104093563364524433512482702932521738267611587NET: Agree
83%82%77%77%80%77%80%78%82%83%83%79%77%79%72%81%78%79%

8613322820520619718222025820113914715513283443414858Strongly agree      (4)
49%46%45%39%40%43%43%38%48%48%46%43%41%41%35%43%42%43%

5810416020420315815523218515010912313812090382347729Agree               (3)
34%36%32%39%40%34%37%40%34%36%36%36%36%37%37%37%35%36%

719543537373637432020222530365993153Disagree            (2)
4%6%11%7%7%8%9%6%8%5%7%6%7%9%15%6%10%8%

678151110181737812697182947Strongly disagree   (1)
4%2%2%3%2%2%4%3%*2%3%3%2%3%3%2%3%2%

13256350484754534627283331394378122200NET: Disagree
8%9%12%9%10%10%13%9%9%6%9%10%8%12%18%8%12%10%

16275269525930755244253756302511898216Don't know
9%9%10%13%10%13%7%13%10%10%8%11%15%9%10%12%10%11%

3.423.383.353.303.323.353.283.303.433.443.383.343.363.293.153.383.303.34Mean

0.760.730.760.750.730.750.820.740.680.680.740.770.700.770.810.700.790.75Standard deviation

0.060.040.040.040.030.030.050.030.030.040.040.040.040.040.060.020.030.02Standard error
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Table 9

Q.2 Thinking about free schools, to what extent do you agree or disagree with each of the following statements?
Employing non-qualified teaching staff in free schools is designed to save money, not improve teaching standards
Base: All respondents

Prepared by ComRes



RegionSocial ClassAgeGender
Wales &North

Scot-SouthEng-Mid-South
landWestlandlandsEastDEC2C1AB65+55-6445-5435-4425-3418-24FemaleMaleTotal

18230150549152453626553966335931635842534020511168872003Unweighted base

17428950352950946142158154142130134038032024010229812003Weighted base

1271953233213042852843463552631942272472041356616091270NET: Agree
73%68%64%61%60%62%68%60%66%62%65%67%65%64%56%65%62%63%

7211321117914915617219320516110713913711665385340725Strongly agree      (4)
42%39%42%34%29%34%41%33%38%38%35%41%36%36%27%38%35%36%

548211114215512911215415010187881108870276269545Agree               (3)
31%28%22%27%31%28%27%26%28%24%29%26%29%28%29%27%27%27%

193365658153567380544042444240120141262Disagree            (2)
11%12%13%12%16%12%13%13%15%13%13%12%11%13%17%12%14%13%

7111925272318242426131091318414788Strongly disagree   (1)
4%4%4%5%5%5%4%4%4%6%4%3%2%4%7%4%5%4%

25448489108767397104805352535558162188350NET: Disagree
14%15%17%17%21%17%17%17%19%19%17%15%14%17%24%16%19%17%

22499611896996313882795462806147198184382Don't know
13%17%19%22%19%22%15%24%15%19%18%18%21%19%20%19%19%19%

3.273.243.273.163.033.163.233.163.173.163.173.283.253.182.943.223.133.18Mean

0.840.860.890.900.910.900.890.890.890.950.880.840.820.890.950.880.910.89Standard deviation

0.070.050.040.050.040.040.060.040.040.060.050.050.040.050.070.030.030.02Standard error
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Table 10

Q.2 Thinking about free schools, to what extent do you agree or disagree with each of the following statements?
The introduction of free schools will undermine the quality of education for children in the UK
Base: All respondents

Prepared by ComRes



RegionSocial ClassAgeGender
Wales &North

Scot-SouthEng-Mid-South
landWestlandlandsEastDEC2C1AB65+55-6445-5435-4425-3418-24FemaleMaleTotal

18230150549152453626553966335931635842534020511168872003Unweighted base

17428950352950946142158154142130134038032024010229812003Weighted base

415212522142628191518882017503787NET: Improve
2%5%4%5%4%3%6%5%3%4%6%2%2%6%7%5%4%4%

-43422317-122448512Significantly      (+2)
-1%*1%**1%*1%-*1%1%1%1%1%*1%improve

411192120122327121516761614433274Improve            (+1)
2%4%4%4%4%3%5%5%2%4%5%2%2%5%6%4%3%4%

173057778950747274423247504849103166269Remain the same     (0)
10%10%11%14%18%11%17%12%14%10%11%14%13%15%20%10%17%13%

7211918122022218615125122417411413216213398411403813Worsen             (-1)
42%41%36%42%44%40%36%43%41%41%38%39%43%41%41%40%41%41%

73871931681341501461761831571121231188658356300656Significantly      (-2)
42%30%38%32%26%33%35%30%34%37%37%36%31%27%24%35%31%33%worsen

1452063743883563362984274073312272552812191577677031469NET: Worsen
83%71%74%73%70%73%71%74%75%79%75%75%74%68%65%75%72%73%

8385139416023534133243041321810276178Don't know
5%13%10%7%8%13%6%9%8%8%8%9%11%10%7%10%8%9%

-1.29-1.09-1.20-1.08-1.00-1.17-1.05-1.09-1.13-1.22-1.16-1.19-1.15-0.98-0.87-1.16-1.06-1.11Mean

0.740.880.850.860.830.800.920.830.840.790.890.810.780.900.920.860.840.85Standard deviation

0.060.050.040.040.040.040.060.040.030.040.050.040.040.050.070.030.030.02Standard error
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Table 11

Q.3 What do you think the impact on education standards would be of allowing free schools to employ teachers without professional teaching qualifications?
Base: All respondents

Prepared by ComRes



RegionSocial ClassAgeGender
Wales &North

Scot-SouthEng-Mid-South
landWestlandlandsEastDEC2C1AB65+55-6445-5435-4425-3418-24FemaleMaleTotal

18230150549152453626553966335931635842534020511168872003Unweighted base

17428950352950946142158154142130134038032024010229812003Weighted base

102134247278229224211276279217150166204148106525464990Unqualified/ unskilled
59%46%49%53%45%49%50%48%52%51%50%49%54%46%44%51%47%49%teachers/ teachers

should be qualified

254170675947319789584939434727129134262Lowering/ lack of
14%14%14%13%12%10%7%17%16%14%16%11%11%15%11%13%14%13%consistency & control

of standards/ teaching
quality

111426202724242922251019151711564298All children need to be
6%5%5%4%5%5%6%5%4%6%3%6%4%5%5%5%4%5%taught by qualified

teachers to get the
best education

4102017181114222411151310813492070Lack of discipline/
2%4%4%3%3%2%3%4%4%3%5%4%3%3%5%5%2%3%inability to control

the pupils/ classroom
management

49131791161916631013137302152Non conforming to the
2%3%3%3%2%2%1%3%3%2%1%3%3%4%3%3%2%3%national curriculum

549123878111453246211234Almost anybody could be
3%1%2%2%1%2%2%1%2%3%2%1%1%1%2%2%1%2%employed to teach/ lack

of stringent checks on
people

32133969875104452181230It undermines the
2%1%3%1%2%1%2%1%1%1%3%1%1%2%1%2%1%2%teaching profession/

lack of professionalism

33103928810*72927121628It's a cost cutting/
1%1%2%1%2%*2%1%2%*2%1%2%1%3%1%2%1%profit making exercise

426961077483662291928It would/ standards
2%1%1%2%1%2%2%1%1%2%1%2%2%1%1%1%2%1%have already slipped

246555105154132616521Children may be put at
1%1%1%1%1%1%2%1%*1%1%*1%1%3%2%1%1%risk/ the more

vulnerable kids would
suffer
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Table 12

Q.4 In your view, why would standards of education worsen?
Base: All respondents

Prepared by ComRes



RegionSocial ClassAgeGender
Wales &North

Scot-SouthEng-Mid-South
landWestlandlandsEastDEC2C1AB65+55-6445-5435-4425-3418-24FemaleMaleTotal

17428950352950946142158154142130134038032024010229812003Weighted base

12423323322331-8412would lack the broad
1%1%1%*1%1%1%1%1%1%1%1%1%*-1%*1%spectrum of subjects/

not enough scope for
pupils

--73**1451123146411People would be in it
--1%1%***1%1%***1%*2%1%*1%for the money not for

the desire/ passion to
teach

-3241-3253232--2810Religious agendas/
-1%*1%*-1%*1%1%1%1%*--*1%*danger of cults/ other

religious
indoctrination

2113211331-322-448Lack of structure
1%**1%****1%*-1%1%1%-***

*-1122-2*-121*-325Would be a bigger
*-***1%-**-*1%**-***divide between the rich

and poor

1-111*-221111*-314Don't approve/ disagree
1%-****-*******-***with it/ don't believe

in free schools

3910162315101520149811910283360Other
2%3%2%3%4%3%2%3%4%3%3%2%3%3%4%3%3%3%

3323362321-22447613None/ nothing
1%1%*1%1%1%1%1%**-*1%1%2%1%1%1%

3092134149169136136159143103799910310486271302573Don't know
17%32%27%28%33%29%32%27%26%24%26%29%27%32%36%27%31%29%
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Table 12

Q.4 In your view, why would standards of education worsen?
Base: All respondents

Prepared by ComRes


